

张家界日报

2018年12月24日

星期一 农历戊戌年冬月十八

今日8版

总第8278期

主流媒体 用心说话

张家界日报社出版 国内统一连续出版物号CN43-0020 邮发代号41-85 零售1元
主办单位:中共张家界市委员会 主管单位:中共张家界市委员会
张家界新闻网 <http://www.zjjnews.cn> 社长 总编辑 尹业清



拒放烟花爆竹
共享碧水蓝天



在习近平新时代中国特色社会主义思想
指引下——新时代新作为新篇章

张家界 旅游扶贫带来美丽嬗变

田育才

张家界，奇峰三千，秀水八百，绝美风景早已享誉海内外。然而，因地处武陵山腹地，绿水青山掩盖下，曾是穷得让人揪心的地方。建市之初，年人均GDP仅976元，旅游人数只有54.7万人次，旅游收入只有2491万元。

改革开放，让张家界从一个小小山城成长为国际张。2017年与建市之初相比，张家界GDP和人均GDP分别增长38倍、35倍，年均增长10%和9.7%。

尤其是党的十八大以来，张家界坚持一手抓旅游、一手抓扶贫，以旅游反哺农村，通过引导贫困群众融入旅游产业链，从而打破端着金饭碗讨饭吃的怪象，使旅游发展的成果惠及当地百姓，加快了脱贫致富步伐。

寒冬时节，穿行于张家界山水间，笔者真切感受到旅游扶贫给当地带来的巨大变化。

一叶莓茶，带富一方百姓

12月17日，在永定区三家馆乡千亩莓茶种植基地，技术员覃老平正在指导村民翻土、盖膜，将剪好的莓茶枝条扦插在田地里，以待来年好收成。

覃老平曾是永定区茅岩河镇安坪

村的贫困户，通过种莓茶，不仅摘掉了穷帽子，还成为勤劳致富能手。如今，覃老平自家种植的莓茶面积已有70多亩，年纯收入可达20多万元。

莓茶是张家界重点扶持产业。近年来，张家界做大做强“农业+旅游”文章，推进名优土特产精深加工，让大山深处的土货逐渐成为帮助群众脱贫致富的抢手货，实现农旅深度融合，助力脱贫攻坚。

目前，永定区莓茶种植面积已达5万亩，莓茶生产经营主体已有100余家，其中省市级龙头企业11家；莓茶加工品牌20余个，已成功开发出面膜、含片、黄酮营养液等一系列深加工产品。

张家界茅岩河投资有限公司是永定区莓茶种植加工企业中规模较大的一家，也是覃老平就职的公司。公司负责人覃国银介绍，公司采用“企业+合作社+基地+贫困户”的发展模式，合作社吸纳社员456户，其中建档立卡贫困户372户。去年，已有93户280多人通过种植莓茶脱贫致富。

一家民宿，催生美丽经济

每天清晨，听到鸟鸣虫叫，看到美丽风景，让我感觉宁静安心。在武陵源区协合乡龙尾巴村，梓山漫居

庭院中，民宿主人杜勇说。

杜勇夫妇在上海打拼了20多年，3年前返回家乡，投资6000多万元，建设梓山漫居，将其打造成张家界乡村田园休闲度假生活社区，不仅带动村民致富，还带动周边乡村民宿迅猛发展，形成了协会乡高端民宿客栈群。

如今，梓山漫居已成为张家界网红民宿，过去贫困的龙尾巴村也发生了美丽嬗变：基础设施完善了，村容村貌变美了，外地游客多起来了，连老外也一拨接一拨来到村里，为小山村带来了新希望。

在武陵源区，一批批融合农耕与现代，富有浪漫艺术气息，外貌古朴、内在舒适的特色中高端民宿遍地开花，如中湖乡的五号山谷、回家的孩子、协合乡的水木潇湘、水湧金江等。

统计显示，武陵源区现有民宿（客栈）经营户320多家，其中高端民宿11家。每到周末、节假日，许多民宿一房难求，部分中高端民宿的订单已排到春节期间。

美丽资源转化为美丽经济。武陵源区委主要负责人介绍，将脱贫攻坚与乡村旅游、现代农业、乡村振兴相结合，一举盘活了资源，农民实现了守着山林就可脱贫的梦想。

一堂讲习，激发内生活力

12月18日，在桑植县利福塔镇青龙村新时代党员群众讲习所，讲习员杨国培以“传承孝道、和谐家庭，共建美丽乡村”为主题，以接地气的讲演方式，阐述了什么是“孝”，孝在家庭、社会、国家中的重要作用，怎样尽孝，吸引全村100多名村民认真听讲。

经济落后，观念不能落后。培育思想动能、激发内生动力，新时代党员群众讲习所正是桑植县扶贫扶志创新之举。

今年5月，桑植县启动建设新时代党员群众讲习所。刚开始讲课时，只有几个人来。几节课下来，乡亲们私下里说，课讲得不错，很实用。这样一传十、十传百传开了。青龙村文书伍永清说，现在一开讲，乡亲们主动来了，有时人多得坐不下。

（下转7版①）



2019年春运火车票开售 三种方式 提高抢票成功率

据新华社天津12月22日电 2019年春运火车票23日起发售，为了提高购买春运火车票的成功率，出行专家支招公众可采取错峰出行、勤刷票和跨站买票三种方式。

2019年铁路春运从1月21日起至3月1日止，共40天，节前15天，节后25天，全国铁路春运预计发送旅客超过4亿人次。

如何提高抢票的成功率，360浏览器出行专家王倩建议公众采用三种方式。一是错峰出行，避开抢票高峰期。建议各地旅客可根据当地情况错峰购票，避开抢票高峰日，广东和浙江、上海、北京等地旅客可以选择在腊月二十四之前或腊月二十七之后返乡。二是勤刷票，注意捡漏。捡漏最佳时间为放票后30分钟；发车前1至2天；退票期限的最后一天；晚上22时至23时。三是跨站买票。12306的放票规律是大站票源多，小站票源少，建议选择临近目的地的大站作为抢票区间，避开热门车站，提高抢票成功率。

4名中小学生入选 新时代湖南好少年

本报讯 12月20日，2018年度“新时代湖南好少年”现场发布会在长沙长雅中学体育馆举行。慈利县金慈实验小学的杜亭豫、永定区国光实验学校甄宸、慈利县一鸣中学杜汪彦瑾、桑植县澧源中学刘星兰入选2018年“新时代湖南好少年”。

为了培养有担当、有责任的建设者和接班人，扣好人生的第一粒扣子，落实党的十九大精神，湖南省文明办、湖南省教育厅、省妇联、省关工委主办并策划了这次活动，长沙市开福区文明委承办。经过个人自荐、学校推荐，县、市、省级等层层选拔，评选出57名中小学生入选“新时代湖南好少年”。

（周桂玉）

血液里流淌着 张家界

访中南民族大学经济学院副院长、硕士生导师张英教授

本报记者 王芳



说话娓娓道来，吸引着你随着那好听的声音，去了解她要告诉你的故事；说到高兴处会开怀大笑，回忆往事会唏嘘感怀，知性大方、和善可亲，这就是我见到的中南民族大学经济学院副院长、硕士生导师张英教授。

张英是永定区沙堤人，当我说明“天南地北张家界人”采访活动想把她作为采访对象的意图后，爽直的她欣然接受。

不怕吃苦的张家界妹子

1983年，张英参加高考，以优异的成绩被中南民族学院（现中南民族大学）录取，从此与依武汉南湖而建的这所民族类高校结下了一生的缘分。

说起往事，张英兴致勃勃记忆犹新。在大庸一中读高中时，文科成绩优异的她，特别被教语文的班主任老师喜爱，常常把她和另一个同学留到家里开小灶，那段既辛苦又温暖的时光，让她至今难忘。

家里出了个大学生，这让张英当时身为大庸县林业局局长的父亲很高兴。为了感谢和庆祝，他特意邀请老师和亲友在家里摆了一桌谢师宴，事后张英才知道，这一天也正是父亲的生日。父亲一直是很严格的人，从不过生日，所以子女们也不知道父亲的生日是哪一天。在张英去上大学之前，父亲又带着张英和其他的子女到当时还叫张家界国营林场的景区游玩了一天。也正是那次游玩的经历，让张英对家乡的美丽风景留下了刻骨铭心的印象，即便是远在他乡，也常常



张英（右二）带学生参加学术研讨会

魂牵梦绕。

土家妹子吃得苦、霸得蛮。进入大学的张英刻苦努力，表现优秀，四年后大学毕业被分配到当时的武汉工学院（现武汉理工大学）任教。在此工作一年时间后，因工作需要，中南民族学院领导又把她调回母校执教。当时，中南民族学院恢复重建不久，是一所软硬件俱欠佳的院校，张英默默努力，用自己的不断提升助力学校的发展。现在中南民族大学已成为武汉市实力高校之一，在这个过程中，张英也完成了自己的蜕变，先后在中国人民大学、复旦大学进修学习，攻读中南民族大学硕士、华中科技大学西方经济学博士学位，并从1999年起担任中南民族大学中国少数民族经济专业和金融专业硕士点的导师。

学研路上的张家界情怀

或许自己是从张家界、是从旅游

地区走出去的缘故，张英对民族地区的发展更有一种特殊的情怀，对旅游经济给予更多的关注。自1990年开始，她就一直把民族地区乡村及城镇化发展和旅游经济作为自己的研究方向。28年来，怀着为民族地区经济发展出一份力的责任感，她倾尽全力，专注学术研究，在研究的领域取得累累硕果。

她主持并完成的重要课题有：国家社会科学基金项目《民族地区旅游资源开发与城镇化建设的协同机制研究》、国家教育部人文社科规划项目《南方民族地区“高校民族学”机制及政策研究》、湖北省社会科学基金项目《鄂西生态文化旅游圈建设的社区参与机制研究》、国家民委社会科学研究项目《西部大开发与湘鄂渝黔边特色旅游区建设研究》等。

（下转7版②）

养生有道

道在湘府

网站: www.zjjxf.cn

健康热线: 400-086-0744

湘府国际温泉酒店 2681888

湘府茶楼 2898888

湘府国际水会 8897777

湘府渔庄 2899777

湘府逸臣店 2193999

湘府国际养生会所 8256785

湘府足浴会所 2882999

湘府国际新天大酒店 2887666



销售热线

0744-8590918



销售热线

0744-8202666



销售热线

0744-6222648/8201968



张家界纳百利皇冠假日酒店

电话: (86) 744 599 9999 传真: (86) 744 599 8888

中国湖南省张家界市武陵源区云路

值班总编辑/周和平 本版责编/方西平 版式/胡云 校对/明鑫



扶老 助残 救孤 济困

壮阔东方潮 奋进新时代

我市卫生计生事业 实现高质量发展

本报讯 12月20日，记者从改

革开放40周年卫生计生工作新闻发布会上获悉，改革开放40年，我市卫生计生事业实现高质量发展，截至2017年末，全市医疗卫生机构总数达1227个，比1988年末增加1141个；人口出生率由1988年的23.09‰下降到2018年的10.51‰，健康张家界建设扎实推进，群众获得感不断攀升。

以深化改革为主线，我市逐步构建和完善城乡居民医疗卫生计生综合服务体系。为便利群众看病，看好病，构建基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的分级诊疗模式。2014年，将原市人民医院、市第二人民医院、市妇保院三院整合，组建新的市人民医院，形成了“一院三区”发展格局。目前，全市所有公立医院与基层医疗卫生机构签订了双向转诊协议，与湘雅医院、省人民医院等部省级医院建立了医疗联合体，全市有2家三级医院、4家县级医院、59家乡镇卫生院与部省级建立了远程诊疗系统，开展了远程医疗服务。

全市形成了以市级医疗机构为龙头，县、乡、村三级服务网络健全，覆盖全市城乡的医疗卫生服务体系。全市所有公立医院取消药品加成，严控医疗费用不合理增长，药占比下降幅度在全省排名第一。同时，在全省率先建立公立医疗机构以量换价、药品集中配送新机制。全市12家二级及以上公立医疗机构实施了药品集中配送，每年可为百姓节省5000万元以上的药品支出，真正做到惠利于

民。

深入实施健康扶贫工程。全市建档立卡贫困人口全部参加居民医保，实现了应保尽保。2018年1月至11月，全市政府补贴居民参保资金3063.65万元。妇女儿童健康服务持续优化。全市建立了覆盖市、县、乡、村四级的妇幼健康服务网络，尤其是2017年全市孕产妇实现零死亡，创全省先例，有效保障了妇女儿童的健康。

以深化改革为主线，我市逐步构建和完善城乡居民医疗卫生计生综合服务体系。为便利群众看病，看好病，构建基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的分级诊疗模式。2014年，将原市人民医院、市第二人民医院、市妇保院三院整合，组建新的市人民医院，形成了“一院三区”发展格局。目前，全市所有公立医院与基层医疗卫生机构签订了双向转诊协议，与湘雅医院、省人民医院等部省级医院建立了医疗联合体，全市有2家三级医院、4家县级医院、59家乡镇卫生院与部省级建立了远程诊疗系统，开展了远程医疗服务。

全市连续19年末发生甲类传染病疫情，连续15年末发生较大级以上突发公共卫生事件，基本消灭了血吸虫病、疟疾和碘缺乏病。深入开展国家卫生城市创建活动，全市城乡卫生面貌得到较大改善。城区鼠类、蚊虫、蟑螂、蝇类等病媒生物防制工作全面达标。不折不扣落实计生奖扶政策，形成计划生育新风尚。据不完全统计，全市累计发放各类计划生育奖励扶助金3.1亿元，救助贫困计生母亲4493户。通过组织开展“关爱女孩、婚育新风进万家、少生快富”等活动，过去传统的“多子多福”生育观念正被“优生优育”的新型生育观念所替代。

市卫计委负责人表示，今后将以健康张家界建设为统揽，进一步推进综合医改，努力构建布局合理、上下联动、功能完善、优质高效的医疗卫生服务新体系，着力解决“看病难”“看病贵”等问题，树立群众正确的健康观念，全力建设健康张家界。

市卫计委负责人表示，今后将以健康张家界建设为统揽，进一步推进综合医改，努力构建布局合理、上下联动、功能完善、优质高效的医疗卫生服务新体系，着力解决“看病难”“看病贵”等问题，树立群众正确的健康观念，全力建设健康张家界。

搬出幸福新生活

慈利县实施

易地扶贫搬迁4046户

本报讯 搭帮党的好政策，我们搬出了原来的“穷窝”，不仅交通方便了，还有在家门口就业的机会，这是以前做梦都想不到的啊！说起搬出大山的变化，慈利县岩泊渡镇易地扶贫搬迁双溪安置点的贫困户们脸上洋溢着幸福的笑容。

据了解，慈利县计划在“十三五”期间共实施易地扶贫搬迁4046户14410人，计划在今年底全面完成，其中建成集中安置点117个，集中安置2525户8806人，另外分散安置1521户5604人。

为了让贫困户能在家门口获得就业和增收，慈利县十分注重搬迁后的后续发展问题，突出产村相融、农产结合、发展理念，坚持将集中安置点建设与农业产业建设、全域旅游、扶贫车间、特色种养业等结合起来，整体联动打造，发展致富长效产业，打通了搬迁户脱贫致富的最后一公里。

目前，该县易地扶贫搬迁工作已初步形成了6种扶贫模式。岩泊渡镇双溪集中安置点实施了与农业产业化相结合的“公司+基地+农